

## 李双良精神在太钢

### ——太钢传承和弘扬新时代李双良精神活动综述

本报记者 薛华

1983年,年近花甲的李双良从岗位上退下来后,面对堆积了近半个世纪的渣山,主动请缨,不要国家一分钱投资,带领渣场职工发扬愚公移山的精神,搬掉了沉睡半个多世纪的渣山,原来污染严重的渣山建成了绿树成荫、环境优美、景色宜人的大花园。也正是因为他的治渣先进事迹,许多人开始知道和熟悉李双良,并亲切地把他称为“当代愚公”,而由他的事迹提炼生成的李双良精神是太钢人胸怀大志、顽强拼搏的奋斗精神的集中体现,是太钢创业奋斗历史的缩影和写照,更是引领太钢阔步迈向新征程的一面旗帜。

近年来,太钢大力弘扬新时代李双良精神,持续推动新时代李双良精神的再学习、再宣传、再践行,企业改革发展和生产经营建设取得显著成果。

#### 坚持生态优先、绿色低碳

上世纪八十年代初的太钢渣场,经过半个世纪的堆积,已形成一座高23米、占地2.3平方公里,体积约1000万立方米的大渣山,不仅威胁着企业的进一步发展,也对太原的环境造成了严重污染。经过10年努力,李双良带领渣场职工不仅搬掉了这座渣山,累计回收废

钢铁130.9万吨,还自创设备,生产各种废渣延伸产品,创造经济价值3.3亿元,从根本上解决了太钢的排渣难题,走出了一条“以渣养渣、以渣治渣、自我积累、自我发展、综合治理、变废为宝”的治渣新路子,开创了冶金行业治理渣山的先河,成为全国冶金战线治理钢渣、环境保护的一面旗帜。1988年12月,联合国环境规划署授予李双良“全球500佳”金质奖章。由此,李双良的感人事迹蜚声海内外,带动了环境保护、循环经济理念在国内外的开花结果。

进入新世纪,太钢以壮士断腕的决心,抓住推进结构调整、技术改造的有利时机,淘汰了所有落后的工艺技术装备,坚持自主创新,系统集成,建成了工艺技术最先进的生产线,实现了全流程工艺技术升级和生产装备大型、高效、节能、环保。与此同时,太钢率先推广应用了一大批世界先进的节能减排、循环经济工艺技术,形成了包括固态、液态、气态废弃物的循环经济产业链,实现了向集约绿色发展的转变,主要节能环保指标国内领先。太钢渣场也经过多轮技术改造,形成了一整套系统完善的钢渣处理技术和碳素钢渣、不锈钢渣专

业化生产线,走在了全国钢渣综合处理的前列。

“十三五”期间,适应国家提出的钢铁企业超低排放要求,太钢在出台绿色发展升级版的基础上,新出台《太钢卓越环保实施方案》,进一步提出了建设“三不一合格”(看不见污染、听不见噪音、闻不见异味,排放浓度和总量双控合格)的现代化美丽工厂新目标,加快推动环境保护由优秀向卓越迈进,引领钢铁行业绿色发展。太钢坚持治理与管理并重的方针,一方面,快速推进以烧结机头烟气超低排放改造为代表的有组织排放深度治理项目、以二次料场封闭为代表的无组织排放深度治理项目、以铁前物流优化为代表的清洁物流项目建设,同时,全方位推进精细化管理,引导全员立足岗位,规范操作,为节能减排出力。2020年,太钢通过评估监测验收,成为全国首批全流程超低排放A级绩效钢铁企业。

在努力建设都市型钢厂的道路,太钢不仅在管理创新和技术创新上狠下功夫,同时还以更加开放的姿态主动融入城市发展,加速企业“绿色”向市区和社会的延伸,为城市创造新的更大价值。

(下转第二版)

李双良精神是太钢人胸怀大志、顽强拼搏的奋斗精神的集中体现,是太钢创业奋斗历史的缩影和写照,更是引领太钢阔步迈向新征程的一面旗帜。李双良同志的先进事迹和可贵精神,始终激励和感召着太钢干部职工攻坚克难、开拓进取,把新时代李双良精神转化成为立足岗位、再接再厉、勇攀高峰的具体行动,为把太钢建设成为全球不锈钢业引领者提供强大思想和精神动力。

太钢不锈钢冷轧厂连轧作业区班长牛国栋说,李双良师傅常说:群众才是真正的英雄,团结就是力量。我是太钢不锈钢冷轧厂的一名班长,也是一名普通的共产党员。我觉得,一个好团队需要一个好班长,作为一名党员班长,就要像李双良一样,除了要求自己先进,还要带领大家一起进步。我带领班组全体成员心往一处想,劲往一处使,连续3年综合指标完成最好,获得了“全国学习型班组标兵”称号和“全国五一劳动奖状”。2010年,以我的名字命名的“牛国栋创新工作室”成立了。工作室成立初期,11名成员中有9名党员,1名入党积极分子。“红色”成了我们的特色,特别是在做项目的过程中,共产党员用极高的政治觉悟,展示出了强大的战斗力和凝聚力。工作室进行的51个项目攻关,创造经济效益约9000万元。习近平总书记强调指出,要“弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气”。我认为,李双良精神就是新时期劳模精神和工匠精神的生动体现。我将以身作则,通过培养更多高、精、尖的技能型操作工人,将李双良精神不断传承下去。

太钢热连轧厂党委书记、厂长张志东讲到,我是太钢子弟,父母都在太钢上班。我从小就生活在尖草坪,是沐浴着太钢的阳光雨露成长起来的。印象中父亲每天上班都很忙,总是早出晚归,穿的工作衣经常沾满了油污。在我高考报志愿时,父亲让我填报北京钢铁学院机械专业。父亲这是有意把太钢精神和太钢文化的接力棒传给我。多年以后我发现,李双良精神的内涵就凝结在这个接力棒中。

(下转第三版)

## 永远的精神 不竭的动力

本报记者 孙敬 申文丽

### 太钢人眼中的李双良精神

## 回望历史风云 接续奋斗志向

张彦峰

前不久播出的电视剧《觉醒年代》,展现了一百年前那段追求真理、燃烧理想的澎湃岁月,极大地引发了大众的关注热潮。笔者在“学习强国”的一篇影视评论文章里,看到这样一段话,引发了深深的思索:在社交媒体上,有这样一段高赞问答:“《觉醒年代》有续集吗?”“你现在的幸福生活就是续集。”

这个问答实在是妙啊!

沉浸在电视剧呈现的历史风云中,我深深地为那个年代的志士先驱们济世救民、舍生取义、慷慨赴难的伟大爱国情怀和为全中国人民谋求救国图存之道的执着精神所感染,内心总有种冲动,曾不止一次地想,如果一百年前的他们能够亲眼看看他们当初不惜抛头颅洒热血为之求索、为之奋斗的新中国的模样,看看百年来中国成就之巨、变化之大,看看今天这百舸竞发、劈波斩浪的复兴之路……那于他们该是多么欣慰啊!

100年后的今天,站在新时代的历史起点,面对实现百年夙愿前所未有的历史机遇,我们都责无旁贷,亦任重道远。不同的历史时期,相同的奋斗精神,在民族复兴的伟大征程中,我们要把个人命运同国家命运紧紧相连,要把个人理想融入民族复兴伟大理想中,练就踏踏实实过人的本领,在新征程上铿锵前行。

## 对党说说心里话 征文



太钢岚县矿业公司针对危险化学品管理采取有效措施,层层压实责任,强化风险管控,从根本上消除风险隐患,确保危险化学品安全受控。图为班组长检查试剂使用消耗情况。

张淑霞 摄